

»**Prodaná nevěsta.**« V 8. dan majnika se je predstavljala v »narodnem divadlu« v Pragi v dvestotič Smetanova znana opera »Prodaná nevěsta«. Prva predstava je bila l. 1866., stota 1882. l. »Prodaná nevěsta« je najpriljubljenejša češka opera; in gotovo je umestno, da seznamimo slovensko občinstvo vsaj nekoliko s skladateljem in njegovim delom.

Friderik Smetana se je porodil dne 2. marca l. 1824. v Litomislicah in se pokazal že v zorni mladosti izbornega pianista. Dokončavši teoretične glashbene nauke, postal je koncertni vodja cesarja Ferdinanda, šel pozneje kot voditelj filharmoničnih koncertov v Gothenburg, postal l. 1866. prvi kapelnik deželnega gledališča v Pragi. Doletela pa ga je ista nesreča, kakor velikega glasbenika Beethovena. — oglušil

je popolnoma ter bil radi tega prisiljen, da je odložil voditeljstvo; odtlej je živel v Pragi kot skladatelj muzikalnih del. Umril je dne 13. maja l. 1884. Njegove skladbe so se priljubile Čehom, razširile pa so njegovo slavo tudi po vsem izobraženem svetu. Najznamenitejše njegove opere so razven »Prodane neveste« še: »Braniboři v Čechach«, »Dalibor«, »Hubička« (Poljub) in »Libuše«.

»Prodaná nevěsta« je komična opera v treh dejanjih. Obseg je na kratko ta: Mařenka Krušinova ljubi Jenika, vrlega mladeniča, o katerem pa nikdo ne vé, odkodi je prišel v vas; a sedaj jo snubi Kecal za Vašeka, mlajšega sina statkarja Miche; saj so jo Mařenkini stariši zaobljubili Michinemu sinu, a to more biti le Vašek, zakaj starejši sin se je izgubil že pred



Stare maloruske noše: 13. in 14. Plešočī maloruski ženski. — 15. V zimski opravi.

več leti od doma. — Mařenka se snide s slabomnim, jecljajočim Vašekom ter mu pripoveda, kako ga ljubi neka neznanka, tako, da se Vašek odreče nevesti Mařenki. Kecal pa odkupi od Jenika Mařenko za 300 zlatov ter dobi od njega pobotnico, da jo je prodal kot nevesto Michinemu sinu. — V vas pridejo glumači. Služabnik, ki je imel predstavljati medveda, opil se je do nezavesti, ter tako onemogočil glavno točko vsporeda, da je ni prevzel Vašek, ki misli, da je glumačica Esmeralda ona neznanka, ki ga ljubi. Mařenka, užaljena od Jenikove kupčije, utolaži se še-le, ko se ta izpriča za Michinega sina, ter mu podá roko, a Vašek se je osmešil, zbežavši v medveda preoblečen in oplasišvi vso vas, ter onemogočil za ženina.

Krasna godba, polna narodnih motivov čeških in bogata uprizoritev, operi prideljeni trojni balet,

ki pa je z njo v histveni zvezi, vse to združeno z istinito dobrim libretom, je pripomoglo, da se je razširila ta opera. Vendar je bila iz početka zložena le kot spevoigra, še-le od l. 1871. sém se predstavlja v novi obliki (prvič v Petrogradu l. 1871.), kjer se je proza povsod umaknila vezani besedi, ter opera sploh bila pomnožena z novimi spevi in v obče predelana.

Izvestno ni zamudil noben Slovenec prilike, ako je obiskal praško razstavo v prošlem letu, seznaniti se s tem delom. Letos bode prvi teden v juniju v gledališki razstavi dunajski igralo osobje »narodnega divadla« ter poleg drugih oper predstavljalo tudi »Prodano nevesto«. Priporočali bi svojim rojakom, ki nameravajo obiskati to razstavo, da, ako mogoče, uravnajo svoj odhod tako, da jim bo mogoče prisostovati češkim predstavam.

Prostoslav.

